

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1 XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 131 (6570) ВТОРНИК, 1 ноября 1988 г. Цена 3 коп.

На предоктябрьской вахте



Водитель автобуса Самарского филиала Зауральского производственного объединения автомобильного транспорта Рафаэль Кунсуваков (на снимке) в эти предоктябрьские дни трудится по-ударному, прилагает все силы на улучшение обслуживания пассажиров.

В этот коллектив пришел Рафаэль в 1980 году после окончания Уфимского автотранспортного техникума, сразу же назначили его механиком. Но его больше привлекала работа шофера. Руководители филиала пошли ему навстречу, дали автобус ПАЗ-672. Теперь он обслуживает пассажиров на междугородних рейсах и внутри района, добивается хороших результатов в труде, ежемесячно выполняет план.

Товарищи по работе оказали Рафаэлю большое доверие, избрали его членом совета бригады автобусного парка. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

РАБОТНИКИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА! БОРИТЕСЬ ЗА КОРЕННОЕ УЛУЧШЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СНАБЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ, СМЕЛЕЕ ОСВАИВАЙТЕ НОВЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ!

(Из призывов ЦК КПСС к 71-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Указ Президиума
Верховного Совета СССР

О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

Созвать внеочередную двенадцатую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик одиннадцатого созыва 29 ноября 1988 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАЧЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.
Москва, Кремль, 28 октября 1988 г.

Президиум Верховного Совета СССР сообщает, что на рассмотрение внеочередной двенадцатой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О задачах совершенствования структуры и деятельности органов государственной власти и правосудия в свете решений XIX Всесоюзной партийной конференции.
2. О выборах народных депутатов СССР.

Заправка паров

Более 35400 тонн органических удобрений вывезли на поля с начала года механизаторы совхоза «Хайбуллинский» при плане 40 тысяч тонн. Эта работа в отделениях хозяйства не прекращается по сегодняшний день, перегной сразу же вывозится с территорий ферм на паровые поля.

Особых успехов добиваются полеводы Центрального отделения, где вывезено около 8800 тонн органики. По 70—80 тонн удобрений за смену при норме 60 перевозят от ферм на поля механизаторы Александр Дударев, Шайхислам Аманбаев, Александр Балакин на тракторах марки К-700. Отличных результатов добивается также водитель Шарифулла Исянгильдин. Безотказно действует погрузчик в умелых руках коммуниста Салавата Губайдуллина.

В среднем по совхозу паровые поля получают по 500—600 тонн органических удобрений.

Д. АНДРИАНОВ,
главный агроном
совхоза.

НА сегодняшний день труженики нашего колхоза выполнили годовые планы по продаже всех видов животноводческой продукции. При плане 1600 государству сдано 1655 центнеров мяса. В этом большую роль сыграли зеня по откорму крупного рогатого скота.

Самоотверженно потрудились на заключительном откорме КРС семейное звено Ильдара и Алифы Бухарбаевых. С начала года среднесуточный привес в их группе составил 974 грамма и валовой — 263 центнера. Это один из лучших показателей в районе. Звено занесено на районную доску почета.

Рядом с ними трудится звено Салавата и

Показатели радуют

Мухтара Кудобаевых. Они также добились неплохих результатов: 908 граммов среднесуточного и 240 центнеров валового привеса.

На молокозавод отправлено более 6000 центнеров молока. Хорошо поработали все 13 колхозных доярок. Каждый из них в среднем надоил 2600 центнеров молока. Большую помощь в этом им оказали скотники дойного гурта Гафур и Дамин Вактыбаевы, Шагит Кудобаев и Кавалетдин Каишов, рационально использующие все возможности имеющихся кормов и дешевых летних пастбищ.

Перевыполнен и план по производству шерсти. При плане 50 центнеров сдано 50,7 центнера шерсти. В этом немалая заслуга чабанов Давлета Вактыбаева, Галима Таймасова, Асмандияра Байгускарова.

В эти дни животноводы колхоза с усердием трудятся по закладке прочного фундамента для выполнения плана и социалистических обязательств следующего года XII пятилетия.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро
колхоза имени Фрунзе.

На пороге зимы

полеводы совхоза «Матраевский» озабочены тем, чтобы провести своевременную и качественную постановку сельскохозяйственной техники на хранение. Особенно пострадали механизаторы после проведения уборочной страды.

Все комбайны были сконцентрированы и бы-

стро установлены на машинном дворе при центральной ремонтной мастерской. Руководил этой работой знающий дело до тонкостей инженер по сельхозмашинам А. Шатунов. Среди отдельных механизаторов отличились Тетерин, отец и сын Ткачук из Сарыкулского, а также

комбайнеры Новопетровского отделения.

Еще с весны на хранение были поставлены сеялки, культиваторы и другой сельскохозяйственный инвентарь, но сегодня есть необходимость вернуться к ним, устранить имеющиеся недостатки, обнаруженные в ходе недавней проверки.

В. ШЕВЧЕНКО,
инженер совхоза.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ, ТРУДЯЩИХСЯ РАЙОНА!

В четверг, 3 ноября 1988 года, состоится «прямой провод» с отделом внутренних дел. На ваши вопросы и заявления будет отвечать начальник РОВД С. Д. ЗАЙНУЛЛИН.

Ждем ваших звонков по телефону 2—12—71 с 11 до 12 часов. Результаты будут сообщены на страницах районной газеты «Знамя труда».

Посвятили юбилею

29 октября в селе Абубакирово состоялся вечер, посвященный 70-летию ВЛКСМ. В начале Почетными грамотами и дипломами были награждены передовые комсомольцы, как механизатор Рафик Билалов, скотники Фидаиль Байгузин, Гульнара Абубакирова и Гирфан Билалов, ученица Гульсия Алибаева, клубный работник Сакида Сынбулатова.

Затем зрители с интересом восприняли выступление агитбригады, приняли участие в викторине, в которой выявились лучшие знатоки истории комсомола.

30 октября в Абубакировской восьмилетней школе приняла участие в районном конкурсе политической песни, посвященном юбилею комсомола. Эта агитбригада является победителем зонального конкурса, оставив позади себя средние школы — Антинганскую, Абисшевскую. По единодушному мнению жюри, абубакировцы были признаны победителями и районного конкурса среди восьмилетних школ.

Ф. КУНСУВАКОВ,
секретарь комсомольского комитета колхоза «Красный доброволец».

Награда победителям

В красном уголке Хайбуллинской геолого-разведочной партии недавно состоялось собрание, на котором председателем профкома Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции Ф. Г. Мустаев вручил переходящее Красное знамя трудовому коллективу, паздравив его

с победой по итогам III квартала.

Также здесь были вручены Почетные грамоты коллективам буровых бригад, руководимых Н. Ф. Голубовым и Н. Е. Ивановым, занявшим в социалистическом соревновании призовые места.

А. ХРАМОВА,
техник-геолог.

Очередной политдень

в районе состоится 11 ноября 1988 года по теме: «Увеличение производства товаров народного потребления, улучшение торгового обслуживания населения и коренная перестройка сферы платных услуг — общенародная задача».

Информационно-пропагандистская группа райкома КПСС посетит партийные организации колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, «Самар», имени Салавата.

Делегат XXXV районной партийной конференции



Иван Васильевич Андямов: 20 лет трудился начальником энергоцеха, а в последние годы — диспетчером Бурисабевского рудоуправления. Именно его перевели на богатейшую фабрику, поручили возглавить бригаду электриков. А коммунисты избрали его секретарем партийной организации цеха. Здесь нужен партийный вождь, пользующийся авторитетом в коллективе.

Иван Васильевич — умелый организатор, знающий свое дело ру-

ководитель, пользуется большим уважением среди рабочих всего рудника. Ему присущи дисциплинированность и добросовестность. Где бы он ни работал, относится к порученному делу со всей серьезностью и ответственностью.

И. В. Андямов на предстоящем форуме коммунистов района будет представлять партийную организацию обогащателей.

НА СНИМКЕ: И. В. Андямов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

КОЛЛЕКТИВ Хайбуллинской геологоразведочной партии в эти дни идет с опережением производственного графика. Выполнение плана 9 месяцев по механическому бурению составляет 108,4 процента. За этот период произведены работы в денежном выражении на 104,5 процента к плану. Что способствует коллективу работать с опережением?

Разведчики недр по-прежнему организационно трудятся в школах экономического образования еще за пять лет раньше. Решили испытать в деле, начали по-малому внедрять в производство — Суровые бригады стали работать на коллективном подряде. Новая форма проявила свою прогрессивность, перешли на подряд и другие коллективы цехов предприятия. С 1983 года весь коллектив работает по подрядной форме. И чего добились?

Пять лет назад средства в сумме 2,5 миллиона рублей осваивали

Плоды коллективного подряда

13 агрегатами, сейчас этот же объем работы выполняют 8 буровых установок. Сокращение агрегатов производилось постепенно, начали с 1984 года, только в текущем году 2 бригады стали «лишними». Выросла производительность труда, увеличились скорости бурения, она с начала года составила 103,5 процента к плановому показателю, уменьшили простои станков из-за аварий и подъемно-спусковых операций, сэкономили время на переездах и установках буровых агрегатов.

В геологоразведочной партии буровые бригады, которыми руководят мастера М. В. Куватов, Н. Е. Иванюков, Н. Ф. Голубов не уступают лидерства в социалистическом соревновании.

С переходом на прогрессивную форму организации труда в трудовом коллективе повысилась требовательность к

себе и другим, трудоучастие регулируется строго по балльной системе. Люди стали экономить ведре и во всем. Между цехами внедрена чекмая система взаиморасчетов. Рабочие считают деньги и стремятся экономно их расходовать. Чуткое и внимательное отношение к оборудованию, хозяйское его использование увеличили срок службы, отпадает нужда в ремонте.

Бережливость к станкам, технике приводит даже к «безработице» коллектива механического цеха, потому что нет агрегатов на ремонт. А также на основе экономического отношения к средствам уменьшается некоторое злоупотребление в использовании оборудования. Так, есть отдельные механизмы с ограниченным сроком эксплуатации, сопряженные с охраной труда и техникой безопасности, например, подъемные

устройства. Несмотря на то, что через определенный срок выпуска заводом подлежат они обновлению, на некоторых агрегатах продолжают эксплуатировать, подвергая риску здоровье рабочих. Эта сверх нормы бережливость может принести и немалый урон, поэтому не лишне ли технадзору организовать систематические испытания устройств на прочность и выдавать технический паспорт.

Коллективный подряд выявляет свои положительные моменты и недостатки. Возможно ли внедрение полного хозяйского расчета на предприятиях, не связанных со сферой производства продукции?

Как поступить при досрочном освоении выделенных средств? Над решением этой задачи занимается сейчас коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

„Наша жизнь — театр...“

Отчетно-выборное комсомольское собрание в колхозе имени Калинина было довольно многочисленным по сравнению с собраниями в других хозяйствах — присутствовало три четверти членов ВЛКСМ. События на нем развивались по знакомой схеме: отчет секретаря, затем упрощение (не подыму другого слова) председателем собрания комсомольцев выступить в обсуждении доклада.

Но комсомольцы молчали, лишь в задних рядах, инстинктивно похихивали, напосаждая этим наемную влаку, которая когда-то размещалась на галерее и была призвана сорвать спектакль.

Но в любом спектакле кроме отрицательных всегда есть положительные герои. Остановившись на их выступлениях, член комсомитета Рамиля Бикбова сказала, что ей стыдно за сегодняшних комсомольцев, за тех, кто буквально радуясь, уходит из комсомола, дескать, взносы платить не надо, Рамиля была склонна винить не

только рядовых комсомольцев, но и актив. Не от таких ли фактов, когда «кстати встретившись» победителю соревнования прямо на улице вручаются значок или грамота, проистекает формализм и неверие? Рамиля предложила считать работу комсомитета неудовлетворительной.

В процессе обсуждения выяснилось: не мало было у комсомольцев хороших дел за прошедший год. Организовали свой мотоклуб, построили тир, были концерты и конкурсы, работала агитбригада. А уж об успехах комсомольцев производственников говорить не приходится. Механизаторы Тимур Хаббин, Ратмир Гилязетдинов, Ильгам Турмтаев, Сергей Тайвалов, трудившиеся по методу коллективного подряда, на уборке урожая выполнили задание на 140 — 160 процентов. Известны успехи молодых животноводов Байрама Давлетбердина и Гасима Такаева. Не раз поощрялся за хорошую работу

водитель Наиль Давлетбердин.

Однако, в ходе выступления многие комсомольцы были склонны самокритично оценивать свои успехи. Так, и секретарь комсомольской организации колхоза Рамиль Баймураин, и Ратмир Гилязетдинов выразили сомнение: вряд ли можно назвать коллективным подрядом то, что существует в их колхозе. «Как работали раньше, так и теперь», — сказал Ратмир, — оттого что название изменилось самого дела не изменить».

Заведующая клубом Ляля Давлетбаева свое выступление направила против сильного пола. Ведь в культурно-массовой работе принимали участие в основном девушки.

Критические, можно даже сказать обличительные, выступления пошли одно за другим. Председателем собрания Ульяту Баймураину уже не надо было вопрошать: кто выступит? Страсти разгорались вокруг туристической путевки, которой должен был быть

награжден один из комсомольцев, но не получил ее, поскольку не принимал участия в комсомольской жизни, хотя и был активен на производстве.

В конце собрания внезапно распахнулись двери, и колхозники во главе с председателем(!) начали бесцеремонно рассаживаться в первых рядах. Оказывается, после собрания должен был демонстрироваться видеофильм, и своим появлением нежданные гости решили поторопить окончание собрания. «Галерея», видя действия своих старших товарищей, хлынула в «партер». В одно мгновение пустовавшие до этого места были заняты. Наступила, как говорят, кульминация».

«Развязка» была таковой, какой ее хотелось видеть. Любителей заграничных боевиков выставляли за дверь, собравшие сорвать не дали. И все же остался неприятный осадок, как во время пьесы, в ходе которой в игру вмешиваются непредусмотренные сценарием актеры.

Н. АШИРОВ.

В СОВЕТАХ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ическом обеспечении учащихся трудовое обучение школьников, не способствуют повышению интереса к общественно-полезному труду.

Участники сессии в принятом решении наметили пути улучшения профориентации исходя из высказанных замечаний и предложений депутатов.

За прошлую неделю также прошли сессии в Советах и обсуждены на них вопросы.

Организационный

Акьюловский сельский Совет рассмотрел организационный вопрос. Председателем исполкома сельского Совета избран депутат Маулид Исханларович Минляшев, ранее работавший главным агрономом колхоза имени Салавата.

На сессии также обсужден вопрос о готовности к зимовке скота и повышению его продуктивности в стойловый период.

Воспитания

О задачах по улучшению обучения, воспитания, профориентации учащихся и закреплению молодежи на селе рассмотрели Антинганский, Новоизирганский сельские Советы народных депутатов.

Экономики

О ходе выполнения планов и социалистических обязательств 1988 года по производству и продаже продуктов животноводства колхозом «Красный доброволец» обсужден на сессии Федоровского сельского Со-

вета народных депутатов.

Правопорядка

О ходе выполнения Указа Президиума Верховного Совета РСФСР по борьбе с пьянством и алкоголизмом в трудовом коллективе Центрального отделения совхоза «Матраевский» заслушан на сессии Уфимского сельского Совета народных депутатов.

На сессиях Советов также заслушаны информации о ходе выполнения ранее принятых решений, отчеты постоянных комиссий, сообщения о выполнении депутатских обязанностей и запросов.

Состоялось обсуждение проектов Закона «Об изменении и дополнениях Конституции СССР» и

Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» депутатами, активными и интеллигентнейшей Новоизирганского сельсовета. С сообщением о проекте закона выступил заведующий организаторским отделом исполкома райсовета К. А. Тавлыкаев. Депутаты и советский актив всецело одобрили новые законодательные акты.

Перед собравшимися также с информацией о работе выступили заведующая отделом исполкома райсовета по социальному обеспечению М. М. Каримова, заместитель главного врача центральной районной больницы Р. Г. Хабиров, заведующая методическим кабинетом РОНО Р. Х. Ярмухаметова, заведующий организаторским отделом исполкома райсовета К. А. Тавлыкаев.

Выпущен политиздатом

Вышел в свет двадцать восьмой выпуск «Справочника партийного работника». В него входят материалы пленумов ЦК КПСС, сообщений о заседаниях Политбюро ЦК партии, совещаниях и встречах в ЦК КПСС. Публикуются постановления Центрального Комитета КПСС, ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Указы Президиума Верховного Совета СССР, постановления Совета Министров СССР, резолюция XVIII съезда профсоюзов СССР и XX съезда ВЛКСМ, постановления пленумов ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, другие документы.

В книгу включены материалы за период с января по декабрь 1987 года.

Справочник выпущен Политиздатом. (ТАСС).

Стало традицией ежегодно проводить встречи студентов Хайбуллинского района, обучающихся в различных учебных заведениях в городе Уфе. Состоялась она и в текущем году на прошлой неделе. И благодаря организации и помощи районного руководства, встреча оказалась полезной во многих отношениях, она прошла на хорошем уровне и главное — целенаправленно, оставила прекрасное впечатление. Этот день стал для студентов истинным праздником.

В чем же полезность этой встречи? Во-первых, это дает возможность студентам-стипендиатам колхозов и совхозов нашего района встречаться с руководителями. В этой беседе как бы готовится фундамент будущей работы молодого специалиста в хозяйстве. Во-вторых, молодые специалисты знакомятся с перспективами района, с проблемами и трудностями, которые волнуют каждого хайбуллинца. В-третьих, мероприятие имеет важное значение для профориентационной работы среди молодежи.

На этот раз, не считаясь со временем, на встречу со студентами приехали в столицу республики первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев, первый секретарь райкома комсомола Т. Р. Алтынбаев, первый заместитель председателя совета РАПО Ф. С. Хакимов, директор ордена Ленина совхоза «Матраевский» А. М. Галеев, секретарь партбюро колхоза имени Фрунзе Ф. Г. Султангузян, почетными гостями встречи были редактор газеты «Совет Башкортостана» М. А. Аюпов, ответственный секретарь этой же газеты А. Байчурин, актер Башгосдрамтеатра Х. З. Утяшев.

Не отошли студенты от прежней традиции — вместе сфотографировались с гостями, в дальнейшем встреча продолжалась в кафе «Батыр». За обеденным столом состоялась своеобразная беседа студентов с руководителями района.

На обсуждение был представлен широкий круг вопросов. Наверняка, студентов интересовала жизнь района, перспективы его развития и, конечно, не в меньшей мере — проблемы обеспечения жильем.

Обо всем этом хорошо осветил в выступлении первый секретарь райкома партии М. Х. Шагиев, который отметил, что сегодня в районе должны работать специалисты, вышедшие из него с района. Довольно то, что молодые специалисты, вернувшиеся в свои хозяйства, где жили, учились и работали, лучше осваиваются, легче устраивают свою жизнь на селе. Ни для кого не секрет, что у приехавших со стороны появляются тенденции к «чужденчеству» и «чужденскому» настроению. Разве кто-нибудь из хайбуллинцев останется равнодушным перед трудностями и нелегкими условиями работы?

Однако не все студенты из района, поступившие в высшие учебные и другие заведения, возвращаются обратно к себе в район. Так, в прошлом году не вернулось

где-то 40 выпускников. Здесь есть упущение руководителей хозяйств, которые должны были с радостью встретить молодых специалистов, предоставить им все условия для нормальной жизни и работы.

Сейчас в районе много сил отдается решению перспективных вопросов. Есть программы «Белок», «Молоко», «Мясо», «Жилые», которые решаются неплохо. Первой же проблемой остается обеспечение топливом, ибо о газификации района мечтать еще рано. Верно, что жидкий газ для отопления обходится дешевле, чем дрова. Однако магистральный трубопровод до города Сибая будет проложен только к 1995 году. Поэтому сейчас ведется подготовительная работа, где главным опять-таки выстает кадровый вопрос. Именно здесь молодым специалистам есть чем заняться, для них найдется настоящее дело.

Другая важная проблема — это жилье. Производственная база ПМК-292 треста «Башмедстрой» пока является основной строительной организацией в районе и ей доводится с большой объем строительной-монтажных работ. Однако планы не выполняются, хотя производительность труда высокая. Основная причина — не хватает строителей. Ежегодно строится в районе жилья на 14 миллионов рублей, и только хозяйственным — на 9 миллионов. Сегодняшние темпы строительства жилья не могут обеспечить решение задачи: предоставить каждой семье квартиру к 2000 году. Поэтому решено создать в трех хозяйствах хозрасчетные участки, запланировано строительство нового кирпичного завода, так как имеющийся в совхозе «Акъярский» кирпичный завод сегодня не может обеспечить потребность в стеновых материалах. Для этого нужны рабочие кадры, квартиры для них, создание строительной базы. Поэтому молодые специалисты, приезжающие в район, должны решить эту задачу.

Еще одна немаловажная проблема — обеспечение водой. Сегодня в четырех селах района нет воды, ее приходится ежедневно подвозить. Орошение проводится только на одном проценте площадей, поэтому планируется строительство водохранилища. Необходимо еще параллельно решать вопросы охраны природы и биосферы.

В решении этих проблем важную роль должны сыграть молодые специалисты, которых не хватает, нужны и



простые рабочие. Следует задуматься над фактами, приведенными недавно в одной из молодежных программ республиканского телевидения. Говорилось, что годовая выработка на одного рабочего в нашем районе в среднем составляет 10—11 тысяч рублей, что почти в три раза больше, чем в среднем по республике. И это достигается не механизацией ручного труда, а производительною, тяжелой работой, к чему ведет нехватка рабочих рук.

На сегодня в районе не хватает около 50 учителей, 30 врачей, 17 товароведов, 12 поваров и кулишаров, нужны строители, энергетики, специалисты газовой службы и другие. Много людей, первооткрывателей, вскоре уйдут на пенсию, а заменить их нечем.

Да и многие сегодня работающие на должностях специалистов не имеют соответствующего образования.

Производственная база в районе строится, — сказал в своем выступлении редактор газеты «Совет Башкортостана» М. А. Аюпов, — но это только база и она сама производить продукцию не может, поэтому нужны рабочие руки. Сейчас район ждет современных специалистов, а именно — своих выходцев. Все мы росли в селе, деревне, с детства работали в колхозе и привыкли к такому труду. А, окончив вуз, молодой специалист, приехавший на трудный участок, отдав все свои силы и знания, в течение 4—5 лет, наберет необходимый опыт и тем самым утвердит себя.

— Ежегодно в район приезжают до 700 комсомольцев, — говорит первый секретарь райкома ВЛКСМ Т. Р. Алтынбаев, — в тоже время столько же, а то и больше уезжает в другие районы. На вопрос «Что не хватает?» — получаем ответ — «На стороне лучше заработки, легче живется». Район почему-то считают отсталым, а работать здесь — трудно.

Авторитет района должны поднять именно молодые специалисты, а руководители должны идти навстречу их просьбам при устройстве их жизни, быта.

— Есть у нас и чем гордиться, — сказал далее заместитель председателя совета РАПО Ф. С. Хакимов. — Район сейчас сегодня самое качественное зерно, мясо, молоко, шерсть по сравнению с другими. На каждого жителя производится сельхозпродукции почти вдвое больше. Чтобы вести современное производство, нужны твердые знания, чтобы быть настоящими патриотами хайбуллы — сделать свой вклад в общее дело. А это, думаю, выпускники нашего района сумеют сделать.

И в выступлениях директора совхоза «Матраевский» А. М. Галеева, секретаря партбюро колхоза имени Фрунзе Ф. Г. Султангузяна было одно — село требует специалистов, хорошо подготовленных, имеющих практические навыки. Они заверили, что молодым специалистам в первую очередь будут предоставлены квартиры, выделен скот для личного хозяйства и другое.

Какую же реакцию вызвали выступления руководителей района у студентов? Выступающих официально не было, но во время поздравления пятикурсников, заканчивающих учебу в вузах, их мнения определились — большинство из них желает работать в нашем районе. Среди заканчивающих учебу студенты пединститута Рауф Канчурин, Айгуль Тавлыкаева, Зилля Ятимова, сельхозинститута — Лилия Рахметова.

Понтересовался планами после окончания учебы у некоторых студентов. У многих из них эта встреча оставила неплохое впечатление и побудила мысли вернуться работать в родные края.

— В Башкирском государственном университете я поступил после службы в армии, — рас-

сказывает студент III курса Шамаль Тулибаев, — а до этого работал в совхозе «Акъярский», вместе с отцом участвовал на уборке урожая, был электромонтером, но решил избрать профессию юриста. Планы после окончания учебы — куда попадем после распределения. Возможность работать у себя в районе есть, но условия пока не устраивают. Хотя бы для сравнения скажу, когда работал в Белоруссии в составе стройотряда в течение двух лет, узнал, оказывается, мы живем на одного хуле.

— Я родом из Степного, — продолжает далее студент ВГУ Ильдар Абязнов, — хорошо знаю, что у нас в районе есть большие трудности с дорогами, негде бывает провести культурный досуг. Возможно будут изменения в наших дальнейших планах, есть надежда на возвращение, если верить обещаниям, данным первым секретарем райкома партии. Надо бы, чтобы слова превратились в конкретные дела.

Заканчивая учебу в пединституте, получу специальность учителя физики и математики, — говорит Рауф Канчурин, один из организаторов встречи — и хочется вернуться в свой район. Для этого у меня нет никаких преград. В целом эта встреча, думаю, прошла хорошо. Правда, не в восторге от того, что были некоторые нисансы в организационном моменте. Правильное решение принято насчет единовременной материальной помощи некоторым студентам. Это будет хорошей поддержкой в учебе и залог того, что выпускники не уедут на сторону. У меня есть некоторые предложения. Согласно студента работать у себя в районе мало, необходимо, чтобы руководители заранее имели связь с ректоратом вуза. На ежегодно проводимых студенческих сабантуях должны присутствовать и руководители из района.

— Хотелось бы поспать на работу в свой

район, — говорит студент III курса ветфака сельхозинститута Фарит Аминев, — но для этого нужна помощь руководителей, ведь я не хозяйственный стипендиат и поеду туда, куда распределят.

Приблизительно такого же мнения придерживаются и многие другие студенты различных вузов. Это говорит о том, что прошедшее мероприятие вселяет надежду на будущее. Но среди них были и такие, которые еще и не думали о своем будущем, сомневаются в перспективах развития своего района. Развеять сомнения помогли бы именно такие встречи.

Студенты нашего района издавна считаются активными не только в учебе, но и в общественной жизни. Многие из них хорошо участвуют в художественной самодельности и на данной встрече не стали исключением. Они отплясывали башкирские танцы, пели знакомые песни. Рауф Канчурин, например, прекрасно исполнил мелодию на курае. Лилия Аминева из пединститута и Фарит Аминев из сельхозинститута, Зайтуна Муратова из пединститута показали хорошие умения в исполнении башкирских танцев и другое.

Вечер оставил хороший след и надо отдать должное его организаторам: председателю оргкомитета студентке сельхозинститута Резеде Байгускаровой, студентам Рауфу Канчурину, Миланше Ишметгуловой и некоторым другим.

Несомненно, встречи студентов с руководителями района внесут свою лепту в решение проблем с молодыми специалистами. Этот вопрос очень важный и ответственный, как было отмечено, и такое начинание должно иметь продолжение.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ первый секретарь райкома комсомола Т. Р. Алтынбаев (первый справа) с группой студентов.

Фото автора.

Вести из школ

Трудятся и отдыхают

Многообразна работа профсоюзных комитетов школ. Например, в Степной средней школе члены профкома следят за состоянием учебно-воспитательной деятельности, ведут постоянный контроль за качеством и систематичностью питания учащихся, заботятся о быте коллектива учителей. Немалая заслуга, наряду с администрацией совхоза и школы, так же и профкома в том, что все педагоги обеспечены добротными квартирами. Постоянно им выделяется зерно, завозятся корма для скота, топлино. В этом виде все нарастающая забота о сельском учителе, повышение его авторитета. Ведь раньше приходилось не раз обивать пороги кабинета директора совхоза, чтобы он удовлетворил просьбу труженика.

Есть, конечно и проблемы, решение которых требует единства, сплоченности тех, кто всем сердцем болеет за свой коллектив, хочет внести свою лепту в реформу школы.

Профком школы большое внимание уделяет организации культурного отдыха, досуга учителей.

Недавно комитетами профсоюзов Степной средней школы (председатель А. Х. Мухаметова) и детского сада (Р. Б. Ислюбаева) был организован вечер отдыха, где инициатором выступил коллектив детского сада и пригласил

к себе в гости учителей школы.

Были организованы коллективное праздничное чаепитие, различные конкурсы, народные игры. Всем запомнилось веселое, интересное состязание, участие в КВН.

Команда учителей «Хозяюшки» (капитан М. Г. Абдуллина) сразу вырвалась в лидеры, показывая свою эрудицию, знание, сообразительность. Но не намного отставала от «Хозяюшек» и команда «Дозволялки» (Р. Ш. Акишова).

Экстравагантный костюм будущего, придуманный участницами этой команды, поразил всех модниц.

То и дело в зале раздавался смех, много остроумных ответов услышали ведущие КВН Г. Г. Рахметова и Н. М. Тагирова. И болельщики не оставались в стороне, участвовали в конкурсе, поддерживая свои команды. Особенно выдвинулись активностью, организованностью учителя и как результат всего — команда «Хозяюшки» стала победителем.

Начинание есть. И хорошее. Теперь в профсоюзных комитетах обобщены коллективы за планирована организация спортивных соревнований. Есть договор сотрудничать и отдыхать вместе.

З. ИЛЬБАКТИНА, общественный корреспондент.

Возвращаясь к напечатанному

Никому не нужные

Не так давно на страницах районной газеты была опубликована статья по поводу школьных столовых. Что же изменилось? Практически ничего. Директора тех школ, столовые которых были упомянуты, не ударили валец о палец с целью наведения должного санитарного состояния на этих объектах. Пример тому — типовая столовая в селе Антинган, где питаются школьники и дети 6-летних. Канализация не действует с прошлого года. Холодильники не работают, 4-х камфорочная электрочаша бездействует.

Столовой посуды не хватает, а режим ее мытья не соблюдается из-за отсутствия моющих и дезинфицирующих средств. Сыпучие продукты хранятся в мешках на полу из-за недостатка подтоварников. Овощи (томаты, капуста) — на полу. Колода для рубки мяса не зачехлена, не засыпана солью. А ведь в складском помещении имеются грызуны. В район питания детей используют жир, маргарин. Дети недополучают мясные и молочные продукты.

Санэпидемстанцией неоднократно давались предписания директору школы С. С. Ибрагимову об устранении недостатков. Но, увы, ничего не делается. В результате столовая опломбирована, а на директора наложен штраф. На что только не ссылается С. С. Ибрагимов при проверках: на отсутствие слесарей и холодильщиков, на нехватку финансов. Но не думает только об одном: из-за всего этого страдают дети.

Как ни горько сознавать, повлияется мысль, что эти столовые совершенно никому не нужны: ни заведующей роно Т. Х. Илимбетовой, ни директорам школ, ни исполномам местных Советов, ни руководству районо. В этом вопросе большую помощь могли бы оказать родительские комитеты, женсоветы. А пока что девиз «все лучшее — детям» у нас остается лишь девизом. Хотелось бы прочитать на страницах газеты, что думают по этому поводу директора школ, роно?

Е. ОПАРИНА, помощник санитарного врача по гигиене детей и подростков.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНАТАРОВ,



Ежедневно (кроме воскресенья) в 8.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

ВТОРНИК 1 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Премьера мультфильма. 18.45 — Камера смотрит в мир. 20.15 — Выступление фольклорного ансамбля «Крупнице музыка». 21.05 — Проект перестройки. 23.40 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

19.10 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — «Арендный подряд: первые итоги». Аургазинский район (на баш. яз.). 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — Экран документального фильма. 22.00 — Новости. 22.10 — «Утренняя почта». (Повторение).

СРЕДА 2 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Швед, пропавший без вести». Художественный фильм. 10.00 — Короткометражные художественные фильмы для детей. 11.00 — Новости. 11.10 — «Вокруг света». Киноальманах. 12.10 — «К лодкам — за песни!». 15.00 — Новости. 15.15 — Проект перестройки. 15.25 — Премьера документального телефильма «На виду у всех». 15.45 — Фестиваль детской песни в г. Зелена Гура. 16.45 — «Остановись, мгновенье!». 17.15 — Философские беседы. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — «Дружат школа и колхоз» (на баш. языке). 18.55 — Башкортостан. 19.20 — Премьера телевизионного фильма-спектакля «Монолог Камо». 1-я серия. 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — Резонанс. «Международная журналистика: глазами и плурализм мнений». 22.45 — Поет Ксения Георгиади. 22.10 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Знаю только я». Художественный фильм с субтитрами. 13.30 — «Города и годы». 14.05 — Новости. 14.15 — Дневной сеанс повторного телефильма «Мужество». 6-я серия. 15.20 — Поет хоровая капелла Казанского государственного университета. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Документальный фильм «Требуется фермер». 17.35 — К 30-летию Башкирского телевидения. Фильм-концерт «Крылья души». 18.35 — Премьера мультфильма для взрослых «Сеанс». 18.50 — Телеочерк. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Ритмичность, поинси и решения. 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — «Свидание на

Млечном пути». Художественный фильм. 22.40 — Новости. 22.45 — «Встреча писателя А. Абдуллина со студентами вузов».

ЧЕТВЕРГ 3 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — А. Зурабов. «Монолог Камо». Телевизионный фильм-спектакль. 1-я серия. 9.15 — «О чем поют дети Земли». Фестиваль детской песни в г. Зелена Гура. 10.15 — Новости. 10.25 — В мире животных. 11.25 — Передача из Кемерова. 15.00 — Новости. 15.10 — Проект перестройки. 15.20 — Премьера документального фильма «Дайте работу лазеру». 15.40 — «Музыкальная сокровищница» Г. Свиридов. 16.15 — Документальный телефильм. 16.45 — «...До шестнадцати и старше». 17.30 — Курсом XIX партконференции. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Человек и закон. 19.05 — Премьера телевизионного фильма-спектакля «Монолог Камо». 2-я серия. 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — Песня-88. 23.00 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Свидание на Млечном пути». Художественный фильм. 13.30 — «Взрослые и дети». Документальные телефильмы. 14.10 — Новости. 14.20 — Дневной-сеанс повторного телефильма. «Мужество». 7-я серия. 15.25 — Поет А. Розенбаум. 16.35 — Программа передач. 16.40 — Документальный фильм. 16.55 — «Кепз-бай». («Заповядный богач») Спектакль Калмыцкого государственного театра драмы им. Баатра Басангова. 18.35 — «Радуга». 19.10 — Башкортостан (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «На музыкальной волне». (на баш. языке). 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — Фильмы студии союзных республик. «Танцевальный узорик». 22.45 — Новости. 22.55 — «Приглашение на вечер... Владимир Винокур».

ПЯТНИЦА 4 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — А. Зурабов. «Монолог Камо». Телевизионный фильм-спектакль. 2-я серия. 9.30 — Концерт. 10.25 — Человек и закон. 10.55 — Документальные фильмы. 15.15 — Проект перестройки. 15.25 — Поет вокальное трио «Рябинушка». 15.40 — Страницы истории. 16.10 — Передача для детей. 16.40 — Человек. Земля. Вселенная. 17.40 — Основы экономических знаний. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Кто войдет в Белый Дом? О предвыборной кампании в США. 19.05 —

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Мультфильмы. 8.50 — «Катан для шакалов». Художественный фильм. 10.10 — Р. Рождественский — поэма «Двести десять

Премьера телевизионного фильма-спектакля «Монолог Камо». 3-я серия. 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — «Аншлаг. Аншлаг». (Выпуск 5-й). 22.25 — Действующие лица. 23.10 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Танцевальный узорик». Художественный фильм. 13.35 — «Навеки ваш...». Фильм-концерт. 14.30 — Новости. 14.40 — Дневной сеанс повторного телефильма «Линия жизни». 1-я серия. 15.45 — Поет Ксения Георгиади. 16.10 — Программа передач. 16.15 — Документальный фильм. 16.50 — Фильмы для детей. 17.20 — «Нет земли прекрасней». 17.50 — Башкортостан. 18.10 — «Катан для шакалов». Художественный фильм. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Фигурное катание. Произвольная программа. Передача из Ленинграда. 21.05 — Проект перестройки. 21.15 — Премьера телевизионного документального фильма. 21.30 — Футбол. Чемпионат СССР. «Локомотив» — «Днепр». «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва). 22.50 — «Вокруг телефона». 23.15 — Творческий вечер Т. Шарипова (на башкирском языке).

СУББОТА 5 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — А. Зурабов. «Монолог Камо». Телевизионный фильм-спектакль. 3-я серия. 9.30 — «Портрет современника». 10.10 — Народные мелодии. 10.25 — Премьера короткометражного художественного телефильма «Билет в один конец». 10.55 — Страницы советского балета. 12.20 — Художественно-публицистическая передача. 13.15 — Фильм-детям. «Айболит-66». 14.50 — Сегодня в мире. 15.10 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 16.10 — Премьера документального телефильма «За власть Советов». 16.40 — Фильм-концерт. 17.30 — Документальный телефильм. 17.45 — Мультфильм «Золотые колокольчики». 18.05 — Документальный фильм. 18.45 — «Смело, товарищи, в ногу!». Революционные песни. 18.55 — Торжественное заседание, посвященное 71-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Праздничный концерт. 23.00 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Мультфильмы. 8.50 — «Катан для шакалов». Художественный фильм. 10.10 — Р. Рождественский — поэма «Двести десять

шагов». 11.05 — «Вступление». Художественный фильм. 12.40 — Фильм для детей. 12.50 — Ф. Исламгулов. «Колос ржи». Спектакль. 15.20 — Дневной сеанс повторного телефильма. «Линия жизни». 2-я и 3-я серии. 17.40 — Фигурное катание. Передача из Ленинграда. 19.00 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Телевизионное обозрение. 20.45 — Фильмы студий союзных республик «Половодье». 1-я и 2-я серии. 23.20 — Народные таланты. Салаватский городской народный театр (на башкирском языке).

ВОСКРЕСЕНЬЕ 6 НОЯБРЯ
«Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Мультфильмы. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный кювет. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Кинофильм. 15.15 — В гостях у сказки. 16.40 — «Крупнейший музей мира». «Лувр». 3-я серия. 17.10 — Международная панорама. 17.55 — Премьера художественного телефильма «Жил-был Шинлов». 1-я и 2-я серии. 21.05 — «Шире круг». Праздничное представление. 00.20 — Новости.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.35 — Виктор Розов и его герои. 9.35 — Религия и общество. 10.05 — Премьера научно-популярного фильма «Хозрасчет и экология». 10.15 — Прогресс, информация, реклама. 11.00 — Клуб путешественников. 12.05 — Домашняя академия. 12.35 — Беседы о русской культуре. 13.25 — «Свой среди чужих, чужой среди своих». Художественный фильм с субтитрами. 15.00 — Концерт камерного оркестра. 15.40 — «До и после полудня». 17.25 — Фигурное катание. Произвольная программа. Передача из Ленинграда. 18.10 — Когда поют солдаты. «Песни, рожденные на земле Афганистана». 21.05 — «Красная стрела». Художественный фильм. 22.35 — Художественная гимнастика.

Родные и близкие покойного В. А. Старжинского выражают глубокую благодарность всем принявшим участие в похоронах и разделившим горечь нашей утраты.

Правление парткома колхоза имени Калинина, исполком Байгускаровского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана партии, войны и труда

ЛОПАТКИНА
Лаврентия Петровна

Поздравляем
горячо любимого отца и деда Батырхана Самерхановича ШАРИПОВА с 60-летием.
Желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.
Сын, сноха, внуки,
с. Илячево.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЛЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН. Корректор М. ЗЕМСКОВА.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Государственная типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4838. Заказ 700.